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Referat fra medlemsmødet lørdag d. 21. oktober 2023 kl. 10:30 på HøjbySø Hotel. 
  

1. Valg af dirigent og referent. 
2. Beretning 
3. Regnskab og Budget 
4. Indkomne forslag 
5. valg af repræsentanter og suppleanter  
6. Evt. 

 
Der var 45 stemmeberettigede til stede. Ingen fuldmagter.  
 
 

1. Jesper Helmer Petersen blev valgt som dirigent. Jesper gjorde opmærksom på, at 
ifølge vedtægterne så må en fra bestyrelsen ikke være dirigent. Jesper er en del 
af bestyrelsen, så dette er ikke helt korrekt.  
De fremmødte på mødet valgte dog at beholde Jesper som dirigent. 
Jesper konstaterede at mødet er lovligt varslet og indkaldt 
Kirsten Løcke blev valgt som referent. 
 

2.  
Niels Bjørn Jensen forelagde bestyrelsens beretning 
 
 
Beretning til medlemsmøde 21-10-23 
 
 
Det forløbne år har været spændende, og vi er kommet tættere på planen for det nye vandværk. 
 
Det vigtigste at sige er dog, at vi fortsat leverer vand i en høj kvalitet til forbrugerne. 
 
 
Etablering af kloak i vores område 
Kloakering er fortsat en stor del af hverdagen på vandværket. Kloakrenoveringen har budt på mange 
problemer. Vi har som følge af etableringen været pålagt at renovere og omlægge adskillige meter vand-
ledninger, for at gøre plads til den nye kloak. Det er for så vidt et godt samarbejde omkring dette, og vi 
kan stort set aftale planer for vores arbejde, så der er klar bane for Aarsleff, der udfører arbejdet for 
Odsherred Forsyning, når de skal etablere kloakken. 
 
Men i denne periode har forsyningen og Aarsleff i højere grad end tidligere, ændret på de aftalte planer. 
Det har bl.a. betydet, at vi har måtte omlægge endnu flere vandledninger end først aftalt. Dette arbejde 
presser både os – altså Kirsten – men også vores leverandører.  
 
Vi har konstateret, at det åbenbart er billigere eller mindre besværligt at grave vores vandledninger 
over, end at grave el-kabler og fibernet. Det har vi derfor taget konsekvensen af, og sat vores priser op 
for at reparere de skader som Aarsleff hele tiden laver. Vi har næppe hævet prisen til et niveau som 
svarer til el- og fibernet, men dog et højere beløb end tidligere. Og Aarsleff betaler.  
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Som følge af den omfattende ledningsrenovering vi foretager for at etableringen af kloakken kan ske, 
har bestyrelsen omprioriteret den almindelig ledningsrenovering. Vi har i det forløbne år prioriteret at få 
ryddet op, der hvor vi ikke har fået renoveret helt færdigt på de enkelte veje. Det er stumper hist og 
pist, som ikke er blevet håndteret i første omgang, da det ikke berørte kloak arbejdet. 
 
Vandværkets råvandsledning – altså den ledning som leder vandet fra boringerne ind til vandværket - 
går ned gennem Ellinge Nyvej og Mosevej. Hidtil har det været vores opfattelse, at Aarsleff ønskede at 
flytte råvandsledningen til Mosevej. Men det er ændret og Aarsleff er nu gået i gang med at lægge kloak 
ned i Mosevej ved siden af vores råvandsledning. Det er ikke så godt hvis de nu beskadiger råvandsled-
ningen, da det jo kan give forurening af vandværkets vand. Vi har derfor etableret et beredskab i forhold 
til denne situation, og bl.a. fået en forhåndsgodkendelse til etablering af et UV anlæg til at imødegå 
bakterie forurening af drikkevandet. Vi har heldigvis ikke haft brug for dette endnu. 
 
 
Nyt vandværk 
Vores vand har et højt indhold af NVOC. Faktisk er NVOC-indholdet dobbelt så højt som grænseværdien. 
Dette er ikke noget nyt. For dem, der ikke har hørt det før, så er NVOC ”Non Volatile Organic Carbon” 
eller på dansk ”Ikke Flygtigt Organisk Kulstof” og ikke farligt på nogen måde, men giver vandet den lidt 
brunlige farve og kan danne basis for bakterievækst. Vi har derfor været på udkig efter vand med et 
lavere indhold. 
 
Sidste efterår og vinter lavede vi derfor prøveboringer i Ellingeskoven i håbet om at finde vand, med en 
lavere NVOC-værdi. Men det viste sig, at vandet også havde et højt NVOC indhold, men og der kom nu 
også pesticider i vandet. Så vi lukkede boringen. 
 
I stedet startede vi dialog med kommunen om hvilke andre løsninger vi så kunne finde. Det viste sig dog, 
at hjælpen kom fra helt uventet kant. Fra foråret 2024 er der ikke længere krav om at måle NVOC-
indholdet i mindre vandværker. Dermed har vi ikke problemer med NVOC-indholdet mere.  
 
Inden denne glædelige lempelse gennemførte vi en række forsøg med at filtrere vandet som viste, at vi 
faktisk vil kunne reducere NVOC indholdet, men vi har valgt at stoppe det videre arbejde med dette, idet 
vores vand nu er godt nok med de nye krav til vandkvalitet. Vi kan derfor nu koncentrere os om at se på 
bygning af vandværk. Hvis der senere atter kommer krav til NVOC-indholdet, så har vi en metode til at 
rense vandet i baghånden. 
 
Meget er jo sket siden vi fik foretaget en undersøgelse af vandværkets fysiske stand, der dokumentere-
de væsentlige behov for renovering af vandværket. Sammenlignet med udgifterne til nyt vandværk blev 
det vurderet, at det var mere hensigtsmæssigt på den lange at bygge nyt end renovere det gamle. 
 
Bestyrelsen og repræsentantskabet har i januar været på Danske Vandværkers årlige messe sammen i 
Roskilde og se på løsninger. Efterfølgende havde vi et fælles møde, hvor vi diskuterede forskellige krav 
til et nyt vandværk. 
 
Bestyrelsen vil nu hen over vinteren arbejde med et forslag til bygning af nyt vandværk, der kan fore-
lægges til beslutning for Repræsentantskabet til foråret. 
 
Vandfællesskabet i Odsherred (kort VIO) 
Vandfællesskabet er en forening af de fleste vandværker i Odsherred kommune som vi er medlem af. 
Foreningens formål er at udvikle og styrke vandforsyningerne i Odsherred i forhold til fremtidens udfor-
dringer. 
 
Foreningen repræsenterer medlemmerne i forhold af fælles interesse ved dels at være et koordinerende 
kontaktorgan og dels at være forhandlingspartner på vegne af medlemmerne i forhold til offentlige 
myndigheder f. eks. med henblik på: 
• Beredskabsplaner 
• Indsatsplaner 
• Vandforsyningsplaner 
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• Kildepladsbeskyttelse 
• Vandindvinding 
• Vandforsyning i det åbne land 
• Regulativer 
 
Det er jo alt sammen godt. Men bestyrelsen finder, at den måde som foreningen agerer på over for 
særligt kommunen mere graver grøfter end medvirker til at finde gode løsninger. Det er ikke en stil som 
vi støtter.  
 
Bestyrelsen har forsøgt at række ud til kommunen og indgå i en dialog om de udfordringer vi har. Det er 
vores opfattelse at kommunen har været forstående og sammen med os set på løsninger. 
 
Derfor undrer vi i bestyrelsen os over Vandfællesskabets stil og vi føler os ikke repræsenteret af forenin-
gen. Hvis det fortsætter på den måde, så må vi overveje hvorvidt vi fortsat skal være medlem af forenin-
gen. 
 
 
Andre opgaver bestyrelsen har arbejdet med 
Af mindre sager vi har behandlet, vil jeg nævne: 
- Bestyrelsen trak i arbejdstøjet kort efter jul, og fik sorteret de gamle vandmålere, så vi 
faktisk kunne sælge dem, og få lidt for det. Det har givet en indtægt på små 40.000 kr. 
- Blødgøringsanlægget i Hønsinge, som vi havde på en lejeaftale, har vi nu købt, og leve-
rer derfor blødere vand i det område. Øvrige forbrugere må afvente et nyt vandværk 
- Én ny forbruger havde i forbindelse med bygning af nyt sommerhus koblet vandmåleren 
af. Det håndterede vores taktblad ikke så godt, og bestyrelsen fandt det ikke realistisk at politianmelde 
forbrugeren. Dette har vi forsøgt at rette op på i forslaget til nye takster. 
- Vandværkets mangeårige arbejdsmand har opsagt sin stilling og fratrådt 1. august. I 
stedet har vi ansat Leif. Det er vi glade for. Han indgår i et godt samarbejde med Kirsten, som trods alt er 
vigtigt. 
 
Vandforbruget er faldet en smule på trods af tørke i 3 måneder i foråret. Vi forestiller os, at det kan 
skyldes kloakeringen, der jo øger prisen på vandafledningen. Erfaringen fra andre vandværker er dog at 
forbruget kan forventes at stige til et ”normalt” forbrug over tid. 
 
Vores vandspild er nogenlunde konstant på samme niveau som de seneste år. Men når vandforbruget 
falder og spildet er konstant, så stiger spildprocenten. Og i år ender det desværre med at koste vand-
værket en mindre afgift. 
 
 
Afslutning 
Jeg vil gerne takke bestyrelsen for et godt samarbejde, og i det forløbne år. Ligeledes en stor tak til Kir-
sten for den store indsats hun gør i hverdagen. 
 
 
 
 
 
 
 
Spørgsmål: Bliver der testet for bakterier nu man ikke behøver teste for NVOC 
mere. 
Svar: Ja det gør der altid.  
 
Spørgsmål: Hvad sker der hvis Aarsleff tager råvandsledningen? 
Svar: Vi har nødforsyning fra andre værker. Vi håber at forbrugerne vil have vand 
hele tiden. 
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Spørgsmål: Skal der kun være blødgøring i Hønsinge? 
Svar: Ikke nødvendigvis, men nu har vi den løsning i Hønsinge, så må vi ta det op 
når vi ser på nyt vandværk.  
 
Spørgsmål: Afgiften til Aarsleff, dækker den de reelle udgifter. 
Svar: Ja, det vil vi mene, men det er svært at sige, for der er en del arbejde for-
bundet med brud. 
 
Spørgsmål: Hvor langt er vi med nyt Vandværk. Når man kører forbi vandværket 
ser det ud til at vi er begyndt at grave. 
Svar: Vi er ikke begyndt endnu. Det er vores entreprenører som har deres ting 
stående ved vandværket.  
 
Spørgsmål: Ved vandværket hvor vandledningen er efter målerbrønden? 
Svar: Nej. Vi har kun registret frem til målerbrønden.  
 
 
 
 
 
 

3. Revisor Rene Damgaard fremholdt en grundig gennemgang regnskabet for 
2022/23 og budget for 2023/24 
 
Spørgsmål: Arbejdsmandens løn er kun på kr. 78.000,- kontra beløbet til forret-
ningsfører.  
Svar: Arbejdsmanden arbejder 5 timer om ugen.  
 
Spørgsmål: Vi har ca. 2 mio. i banken. Skal vi betale renter af dem: 
Svar: Nej, vi får renter af beløbet. 
 
Spørgsmål: Får vi betaling fra Aarsleff når nu deres maskiner står på vores 
grund. 
Svar: Nej det gør vi ikke.  
 
Spørgsmål: Er der et anlægsbudget for det kommende vandværk. 
Svar: Nej det er der ikke, vi er ikke så langt endnu, vi er bla. Ved at undersøge 
lånemuligheder.  
 
Spørgsmål: Hvor forventes det et det nye vandværk skal ligge.  
Svar: På Lyngvej 62.  
 
Spørgsmål: Hvornår forventes nyt vandværk at være færdigt. 
Svar: Vi er i gang med at vælge rådgivere. Vi forventer at gå i gang efter som-
mer 2024. 
 
Spørgsmål: Der blev spurgt til Porto og gebyrer for der er jo ikke porto mere. 
Svar: Jo det er der, bla. Til Nets og der er masser af eks. Bank gebyrer. 
 
Spørgsmål: Bestyrelsesmøder? 
Svar: Bestyrelsen får dækket deres udgifter i henhold til SKATs regler.  
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4. Der var ikke kommet nogle forslag. 
 
 

5. Følgende blev valgt til repræsentantksabet  
 
Repræsentanter. 
område 1, Jørgen Jørgensen 
område 2, Jan Rasmussen 
område 3, Carsten Jensen 
område 4, Jesper Helmer Petersen 
område 5, Henrik Andreasen 
område 6, Jakob Frederiksen 
område 7, Torben Søgaard 
område 8, Johannes Bo Nielsen 
område 9, John Laursen 
område 10,  
 
Suppleanter 
område 1,  
område 2,  
område 3, 
område 4,  
område 5,  
område 6,  
område 7,  
område 8, 
område 9, 
område 10, 
 

6. Der var en som opfordrede til at man tjekkede sin vandmåler på 
www.minvandforsyning.dk Det kan forhindre vandspild og unødige udgifter.  

 
 
Referent: Kirsten Løcke 
Mødet slut 11:50 

http://www.minvandforsyning.dk/

